

Sosed dovolil prevoz — naknadno iztožuje odškodnino. J. S. iz N. Leta 1935 Vam je sosed na prošnjo dovolil prevoz lesa preko njegovega zemljišča. Sedaj sta se nekaj spila, nakar je sosed vložil zoper Vas tožbo na plačilo 100 din odškodnine, češ da ste mu jo dolžni plačati, kar pa ni res. Nadalje zahteva 50 din odškodnine, ker ste hodili po pešpoti, katero so vaščani uporabljali in jo še uporabljajo, čeprav je sosed pred cerkvijo objavil zaštevno prepoved. Vprašate, ali morate plačati navedeni odškodnini. — Ako bi se sosedu posrečil dokaz (bodisi s kako pričjo ali ker bi sodišče morda njemu dalo več vere nego Vam), da ste res obljubili plačati 100 din odškodnine za dovoljeni prevoz lesa, boste morali ta znesek plačati, ker v takih malotnih stvarih zoper sodbo ni priziva. Ako pa se sosedu navedeni dokaz ne bo posrečil, bo odločilno dejstvo, ali ste s prevozom lesa prizadeli sosedovemu zemljišču kako škodo ali ne. Ako ste morda res kako škodo napravili, bi morali — po našem mnenju — plačati primerno odškodnino, kajti dovoljenje prevoza še ne vsebuje odpovedi, zahtevati odškodnino za eventualno škodo. — Dejstvo, da niste vedeli, da je sosed prepovedal uporabo pešpota, in da so jo tudi drugi vaščani uporabljali, Vas še ne oprošča dolžnosti plačati odškodnino, in sicer primerno škodi, katero ste Vi prizadejali. — Zastopnika v pravdi ne potrebujete, ko je stvar enostavna. Škodo bo treba dokazati s pričami ali izvedencem; na enak način lahko Vi doprinesete dokaz, da niste prizadejali nikake škode.

Znižanje dolga nad 50%. F. R. H. M. Oktobra lani ste nas prosili za nasvet, ali in kako bi se dalo doseči znižanje Vašega dolga nad 50%. Odgovorili smo Vam, da je uredba o likvidaciji kmetijskih dolgov dopuščala znižanje dolga tudi nad 50% dolžniku, ki bi dokazal, da ne more plačati niti 50% svojega dolga, kar je veljalo le za dolgove napram zasebnim upnikom, da pa je moral dolžnik zahtevati to nadaljnje znižanje v enem letu od dne, ko je dobila uredba moč, to je do 26. septembra 1937. Obveščamo Vas, da je slednja določba spremenjena tako, da začne teči ta enoletni rok šele od dneva, ko se izvrši zamenjava dolžniških listin z novimi obligacijami.

Prošnja za »še enkratno« znižbo. Franc Rudolf v R. Izprememba v uredbi o likvidaciji kmetijskih dolgov določa glede znižanja dolgov nad 50% le, da se zamore za tako znižanje prositi v enem letu po zamenjavi dolžniških listin z novimi obligacijami, vsi ostali pogoji pa so ostali nespremenjeni (da gre za dolg napram privatnim upnikom in da dolžnik dokaže, da ne more plačati niti 50% svojega dolga v obrokih).

Zakasnela pripravljenost podpisati novo zadolžnico ne vpliva na zaščito. F. Slavič v R. Trgovcu dolgujete izpred leta 1931 par tisoč dinarjev. Poslal je na občino novo zadolžnico, Vi ste se s

podpisom nekaj obojavljali, ko ste jo pa slednjič hoteli podpisati, jo je občina med tem že vrnila. Vprašate, ali ste radi tega res izgubili zaščito, kakor to trdi trgovec. — Ako v roku 15 dni niste prišli podpisati nove zadolžnice, je smel trgovec-upnik zahtevati narok pri občinskem oblastvu. Občina bi morala razpisati narok v 15 dneh in Vas nanj povabiti. Ako se ne bi dosegel sporazum med Vami in trgovcem, bi moralo občinsko oblastvo napotiti trgovca na redno sodišče. Dokler trgovec ni v nepravdnem postopku dosegel odločbe sodišča glede znižbe dolga, stroškov in obresti (obstoja in višine Vi itak ne osporavate), Vam ni treba ničesar plačati, niti Vas ne more tožiti (v redni pravdi). Potemtakem zaščite še niste izgubili, marveč mora sodišče o vprašanju zaščite še odločiti, ako bo trgovec to predlagal.

Rubež predmetov, ki so last tretjih oseb. R. F. v R. Izvršilni organ je v izvršbi zoper Vas zarubil živino, ki ni Vaša last, marveč jo imate le v reji, nadalje hčerino dvokolo in omaro, sinov les; na Vaša opozorila se ni izvršilni organ nič oziral. Vprašate, ali je smel tuje predmete zarubiti. — Izvršilni organ je ne le upravičen, marveč celo dolžan zarubiti vse rubljive predmete, katere najde v hrambi zavezanca. Na ugovore od strani zavezanca ali tretjih oseb, češ, da so kaksi predmeti last teh tretjih oseb, se sme izvršilni organ ozirati le, ako najde pri zavezanecu toliko drugih predmetov, da bo njih izkupiček zadoščal za kritje izvršljive terjatve s pripadki vred. Sicer pa mora izvršbo opraviti, odnosno predmete zarubiti neglede na ugovore. Kdor zatrjuje, da mu pritiče do kakega z izvršbo prizadetega (zarubljenega) predmeta ali do njegovega dela ali do posameznih pritisklin one nepremičnine, na katero se opravlja izvršba, kaka pravica (lastnina, posest, zahtevka na izročitev stvari itd.), ki zaradi nje izvršba ni dopustna, mora sam vložiti ugovor, in sicer s tožbo. Tožbo mora naperiti zoper zahtevajočega upnika pri sodišču, ki izvršbo vodi. Paziti mora, da vložiti tožbo in predlaga odložitve izvršbe pred dražbo, kajti ako bi kdo medtem na dražbi kupil dotični predmet, bi prešel v njegovo (izdražiteljevo) last in bi pravi lastnik mogel poseči le še na izkupiček, ki znaša navadno le eno tretjino cenilne vrednosti. Zato je dolžnost zavezanca, da takoj obvesti lastnika, odnosno upravičenca, da je bil pri njem se nahajajoči predmet zarubljen. — Opozorjamo, da morajo lastniki (odnosno upravičenci) sami trpeti stroške tožbe, ako niso zahtevajočega upnika pred tožbo opozorili (ustno ali pisмено, priporočeno) na svojo pravico, mu navedli dokaze o obstoju zatrjevane pravice ter mu dali primeren (paradneveni) rok, da se informira in preizkusi eventualne dokaze. Opozoriti je zahtevajočega upnika osebno in ne njegovega zastopnika (odvetnika). — Stroške ustavitvene predloga mora trpeti zahtevajoči upnik sam in ne zavezanec!

pobijejo! Polovičarstva nočemo! Dovolj imamo že krvi in znoja! Nazaj! V boj! Strnimo vrste, primite za orožje! Udari-mo še poslednjič!«



Resnično! Ubogali so. Strnili so se v mogočen roj, stinili pesti, trdneje prijeli za orožje in odkorakali nazaj. V njihovih vrstah je vstala mogočna pesem: »Le vkup, le vkup, uboga gmajna!«

(Dalje prihodnjič)

Ciganska



»Glej, tu je telefon; govori vanj, če znaš!«
»Zakaj ne bi znal? Le to je vprašanje, ali odgovarja?«

»Seveda odgovarja.«

»No, potem le ti govori; jaz sem zadnjič tako klofuto dobil od gospoda notarja za odgovarjanje, da sem sto zvezd videl.«

Skrivalnica



Kje je ženin?

Našim malčkom

Matiažek

8 Junaškega Slovenca povest v slikah



Tedaj so planili kvišku in strahopetno zbežali v domove in gozdove. Pozabili so na svobodo in marsikomu je bilo tačas žal, da je dvignil svojo pest.



Bežeče je prehitel velik in plečat možakar, se obrnil, dvignil roke in zavpil na vse grlo: »Stojte, možje! Stojte! Ne smemo pobegniti kot tatovi in rokomavhi. Pokažimo, da nismo prišli krast in ropat, ampak iskat stare pravice. To naj nam dajo, vso naj nam dajo, ali nas pa naj